BÀI 3. THOÁT HƠI NƯỚC
I. VAI TRÒ CỦA QUÁ TRÌNH THOÁT HƠI NƯỚC 

- Tạo ra sức hút nước ở rễ.

- Giảm nhiệt độ bề mặt thoát hơi ( tránh cho lá, cây không bị đốt náng khi nhiệt độ quá cao.

- Tạo điều kiện để khí khổng mở ra cho CO2 đi vào thực hiện quá trình quang hợp. 

II. THOÁT HƠI NƯỚC QUA LÁ


1. Lá là cơ quan thoát hơi nước

Cấu tạo của lá thích nghi với chức năng thoát hơi nước.


2. Hai con đường thoát hơi nước: qua khí khổng và qua cutin

	Con đường
	Qua khí khổng
	Qua lớp cutin

	Đặc điểm
	- Là chủ yếu

- Vận tốc lớn, được điều chỉnh bằng việc đóng mở khí khổng.
	- Vận tốc nhỏ, không được điều chỉnh.

	Cơ chế
	- Điều tiết độ đóng mở của khí khổng:

+ Khi no nước, thành mỏng của tế bào khí khổng căng ra ( thành dày cong theo ( khí khổng mở ra. 

+ Khi mất nước, thành mỏng hết căng ( thành dày duỗi thẳng ( khí khổng đóng lại.
	- Phụ thuộc vào mức độ phát triển của lớp cutin trên biểu bì lá: lớp cutin càng dày ( thoát hơi nước càng giảm và ngược lại.


III. CÁC TÁC NHÂN ẢNH HƯỞNG ĐẾN QUÁ TRÌNH THOÁT HƠI NƯỚC
- Nước: điều kiện cung cấp nước và độ ẩm không khí ảnh hưởng nhiều đến sự thoát hơi nước thông qua việc điều tiết độ mở của khí khổng.

- Ánh sáng: khí khổng mở khi cây được chiếu sáng. 

- Nhiệt độ, gió, một số ion khoáng, … cũng ảnh hưởng đến sự thoát hơi nước. 

IV. CÂN BẰNG NƯỚC VÀ TƯỚI TIÊU HỢP LÍ CHO CÂY TRỒNG

- Cân bằng nước được tính bằng sự so sánh lượng nước do rễ hút vào và lượng nước thoát ra.
- Muốn đảm bảo cây trồng sinh trưởng bình thường phải tưới nước hợp lí cho cây: 

+ Dựa vào đặc điểm di truyền, pha sinh trưởng, phát triển của giống loài.

+ Đặc điểm của đất và thời tiết. 

BÀI TẬP

Câu 1. Vì sao dưới bóng cây mát hơn dưới mái che bằng vật liệu xây dựng?

Câu 2. Tác nhân chủ yếu nào điều tiết độ mở của khí khổng?

Câu 3. Giải thích tại sao khi chuyển một cây to đi trồng ở một nơi khác, người ta thường phải cắt bỏ đi rất nhiều lá của nó?
